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quella atmosferica H. Piccole variazioni del livello esterno (anche di qualche
nillimetro) fanno variare il volume V di quantitd trascurabili se la sezione
del 1 abbastanza piccola; percid non 1
esso tubo sia invisibile.

nbuto ¢
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si appende lo spago ad un'asta orizzontale fissata
per mol 1 tale altezza che il livello interno d

mereurio sorpassi

riore dell'astina. che si fa po1 affiorare alla superfic

ic
lo « questa non sia neé depressa né sollevata per ad
Wuesto esatto afioramento pud ottenersi tocliendo mercuri
W pozzetto, ma e piu comodo e facile inserire fra 1 pagc
i ppeso, un cuneo lungo p- es. 10 em. ed avente una dif-
11 1 mm. alle estremitd: cosi lacendo avanzare questo
180 ( lmbuto viene sollevato di 0,01 mm. Si pud anche fru
u cuneo I'asta inserire un second cuneo sim:le al primo
)a ippeso ad 1 em. da un'estremita del primo cuneo
ed il lo cuueo e inserito sotto l'altra estremitd, questa si innalzerd di
0.01 1 pa imbuto di 0,001 quando questo secondo cuneo viene
pin I mm
I lex ( quanto e possibile le differenze ¢ ma della super-
nercurio affiorante all'astina e le variazioni della pressione superfi-
I I 10va togliere dal pozzetto con una pipetta un volume
nercurio e lasciarlo ricadere rapidamente poiché in tal modo la
S ( nercurio giunge alla lm\i.:'.unrfdeuw.‘Hlnnw sempre allo stesso
modo ed ume la stessa forma; & utile tuttavia ripetere varie volte 1'os-
drvazione.
In mod aria rinchiusa nel volumenometro ha preso il volume
V [

| [ pressione H— 4, se U @ il volume occupato dall'ax
Ila colonna di mercurio data dalla posizione del livello de
pozzetto sulla divisione del tubo.

I volume V

nella bolla

I'altezza % sono limitati con grandissima esattezza dal
ite all’astina; se si fa affiorare esattamente

sul mereurio
1 L'estremita inferiore della vite d'uno sferometro. si osserva cl
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superficie del

)er pro-
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ola provetta o bacinclla. Si potrebbe altresi

1 imnendolo d'una bolla sottostante per ren-
un imbuto andrebbe ¢ 1 corpo di
0 ) i1 iffatto identico un corpo di volume
Riidorft (Wied. Ann.) ha adoftato nel
odo t nolto esatto per misurare [ I'aumento d
I ) I oicheé egli produce quest'anmento ci
u [l hio m ( 1ta conveniente di mercurio ¢l ene |
e T %mnlia ( TOCes perd non e completa, per
1 1surata mediante un n inomet
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1a 1 producono anch'essi una variazione di volu
1 reft ente, come potrebbe farsi i nalsia
1m¢ " tone certo inferiore a quella ottenuta | yesata
“H\
(o n ) entato nella fieur solo 1e ¢ mod
fi 1 ydt ntero aumento di volume dell'aria med eftlus
1i meret ( D o ci dard quest wimento di volume con o dissima
pud inoltre con metodo analogo determinare 1 ria e dell:
essione
0, all rem nfe del suddette lu metro e sal
lato un 1 1ett iplice, il cu ibo d'efflusso sia corto pillare 1at
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] llo d rifizi | pozzetto ¢ tuito da una b
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del punta d ) 1ento, la bolla & interamente cilindrica, lung yarecchi
ntimetr li circa 2 em. o piu di diametro, esattament: ] 1
I determina 1 volume di un eorpo, si riempie 1 1ometro
1i merecurio sino ad w oo di ritrovo nel tubo capillare f nbuto
bolla, avendo cura che non rimangano bolle d'aria. e che foro del x
inetto ed il tubo d'eflusso siano interamente pieni di mer )
letto chiuso, si colloca il corpo nell' imbuto; questo si chiud odo
lito, e si apre il rubinetto sotto al quale si & collocata qu ( 1tto la
inella, nella quale si riceve il mercurio; quando 1'effiu ¢ t 1ato, si
tezza de bacinella, o meglio quella del volumenomet mod
ndicato, in modo che il mercurio della bacinella : 1% ment

punta d'affioramento. Si legge la posizione del livello superiore del mer-

rubinetto e pesa i

nercurio. Si ha allora VH = (V -+ U)(H — %) dove 1 U sono deter-

curio nella parte cilindrica della bolla, si chiude

minati con grandissima esattezza pesando il mercurio che pud riempire 1" im-

but 1 il tubo capillare sopra al segno e quello effluito nella bacinella, ed
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